

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año IX.—Número 2.769

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Lomíngó 31 de diciembre de 1922

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 29, 22'30 h.

La grandeza española

A las tres de la tarde se celebró en la sala de Mayordomía de Palacio la reunión que anualmente verifica la diputación de la grandeza de España. Se hizo el nombramiento de varios cargos que han de actuar en la Junta directiva de la grandeza para el próximo año de 1923.

También se empezaron los trabajos para la concesión del premio Cervantes que la nobleza española regala anualmente al autor español que haya producido durante el año las mejores novelas.

Ropas para los pobres

A medio día se verificó en el salón de columnas de Palacio el acto del reparto de lotes de ropas confeccionadas por las damas del Ropero de Santa Victoria, destinadas a los pobres de Madrid.

Asistieron al acto su majestad la reina doña Victoria, la infanta Isabel, duquesa de Talavera, obispo de Madrid-Alcalá y el presidente del Consejo, señor marqués de Alhucemas.

Acto seguido se verificó el reparto de los lotes a los 60 pobres que asistieron, 30 de cada sexo, y dos por cada una de las distintas parroquias de Madrid.

La secretaria de la Junta, señorita Loygorri, leyó la Memoria del año anterior.

Cumplimentando a los reyes

Hoy cumplimentaron a sus majestades los reyes los señores Azpeitia, el subsecretario de Fomento, señor Senra; el señor Rey Gavilán, el director de Prisiones, señor Izquierdo; el de Correos, señor Pérez Crespo; el de Obras públicas, señor Nicolau, y otras distinguidas personalidades.

También visitó a los monarcas don Fernando Cobián, para dar las gracias al Rey por haberle apadrinado en su próximo pasado enlace matrimonial.

El ministro de Suiza

Esta mañana conferenció con el ministro de Estado, en su despacho del Ministerio, el ministro plenipotenciario de Suiza.

Tranquilidad

El ministro de la Gobernación, señor duque de Almodóvar, manifestó a los periodistas que las últimas noticias que se reciben de la Península acusan tranquilidad.

También dijo a los representantes de la Prensa que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarle.

Real orden de Fomento

La Gaceta publica una Real orden de Fomento prohibiendo la importación en España de los productos del castaño procedentes del Japón y China, sea cual fuere su origen.

La exportación de aceites

La Sección comercial del Ministerio modóvar ha anunciado que, en el Ministerio de Agricultura de Portugal, se en Zaragoza una ley autorizando, cambio de vis del mes actual, la libre exportación de aceites cuya acidez sea cinco grados.

Cumplimiento de un palatino

Fallecido el doctor don José Grinmedico de la real casa.

Esta mañana estuvo de visita en Palacio y al regresar a casa, en el momento de quitarse el abrigo, sufrió un ataque, muriendo en el acto.

Al tener noticia el Monarca del fallecimiento del doctor Gringa, envió a su ayudante el teniente coronel Elizalde, que también llevaba la representación de la real familia para que expresara el pésame a los deudos del finado.

Villanueva y Alhucemas

A las seis de la tarde celebraron una reunión en la Presidencia, el nuevo alto comisario civil, señor Villanueva, con el presidente del Consejo, señor marqués de Alhucemas.

Villanueva conferenció después con el ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora.

La reorganización del Estado Mayor

En breve el general Aizpuru, jefe del Estado Mayor Central, someterá al examen del marqués de Alhucemas el proyecto de reorganización de esta unidad del Ejército.

En esta reorganización se persigue que el presidente tenga mayor independencia en los actos del Ministerio y en relación con el Ministro, con el que desea estar en continua comunicación.

El señor Alcalá Zamora manifestó acerca de este punto que estudiará sin demora todos los puntos en que se comprende la reorganización del Estado Mayor Central, y someterá al estudio del general Aizpuru los proyectos que él tenía para la reorganización, no sólo los que iba a presentar a las Cortes, sino también los nuevos que ha confeccionado.

Agregó que estudiará con preferencia el proyecto del voluntariado.

Sobre unos rumores

Los periodistas interrogaron al señor Alcalá Zamora acerca del problema de Marruecos.

Contestó el ministro de la Guerra que había leído en la Prensa las declaraciones que hacían ciertos periódicos en relación con Marruecos y los rumores que habían circulado de cierta efervescencia que se notaba en determinados elementos.

Agregó el señor Alcalá Zamora que estos artículos que publica la Prensa están inspirados en la fantasía y, por lo tanto, no es cierto que hayan surgido dificultades ni que exista agitación en esos elementos.

Terminó diciendo que contestará a cuantas preguntas se le hagan relacionadas con Marruecos, pero que se abstendrá de dar explicaciones en lo que se refiera a estas fantásticas informaciones periodísticas.

Préstamos a Francia

El día 1.º del mes de enero próximo vencerá uno de los seis últimos plazos del préstamo que España hizo a Francia.

El pago de los plazos restantes se hará bimensualmente.

Concierto en Palacio

El día 3 de enero se verificará en Palacio un concierto musical, al que asistirá todo el Cuerpo diplomático extranjero.

Firma de Fomento

Por el Ministro del ramo se han puesto a la firma del Rey los siguientes decretos:

Decretando el nombramiento en ascenso del ingeniero jefe de Montes de primera, don Enrique Nardiez.

Idem del ingeniero jefe don Pablo Mora.

Idem del ingeniero jefe de segunda don Narciso Mira.

Firma de Marina

Su majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos, pertenecientes al Ministerio de Marina.

Determinando las fuerzas navales para el primer trimestre del año 1923.

Disponiendo que la dotación del acorazado Jaime I continúe prestando servicios a bordo dicho barco mientras las circunstancias lo exijan.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(POR TELEFONO)

Madrid, 31, 2'30 h.

Una estatua a Caruso

Roma.—En el edificio de la Presidencia del Consejo y en el despacho del Presidente, se ha verificado el descubrimiento de una estatua del tenor Caruso.

La estatua es cuatro veces mayor del tamaño natural y será enviada a Nueva York, donde ha sido adquirida.

La reorganización de Rusia

Lausanne.—El ministro ruso Chicherin, se ha dirigido a los Estados Unidos para que esta nación coopere en la reorganización de Rusia.

También solicita Chicherin que se lleve a efecto urgentemente el total desarme naval de todas las naciones del mundo.

Contra los senadores

Buenos Aires.—El Senado argentino ha votado un proyecto de ley disponiendo que los senadores que no asistan a las sesiones sean conducidos a la Cámara por la fuerza pública.

Fallecimiento de un Presidente

Berna.—Ha fallecido el presidente de la República federal, M. Emile Frey.

La muerte ha causado en todo el país general consternación.

Agitación en Grecia

Atenas.—Reina gran agitación en toda Grecia. El Gobierno ha ordenado la movilización del Ejército, habiendo sido llamadas a filas tres quintas.

Los movilizados, animados del mayor entusiasmo bélico, han sido destinados al ejército que opera en Tracia.

El general Pangalos ha sido nombrado comandante general del ejército de Tracia.

El Gobierno portugués

Lisboa.—El actual Gobierno continuará en el Poder, sin más modificaciones que el ministro de Justicia pasará a desempeñar la cartera de Instrucción pública.

Se descubre un complot

Roma.—Telegrafían de Ancona que se han practicado numerosas detenciones a causa de haber sido descubierto un complot tramado contra la seguridad del Estado.

El Nuncio

Lisboa.—La ceremonia de la imposición del birrete cardenalicio al nuncio de Su Santidad de esta capital, monseñor Locatelli, se celebrará el día 2 de enero en el palacio de Ajuda.

La crisis

Lisboa.—La enfermedad que padece el presidente del Consejo de ministros señor da Silva, ha impedido la solución inmediata de la crisis.

Un incendio

Londres.—En el barrio Balligannet y en un chalet propiedad de miss Alice O'Neill, ocurrió ayer un formidable incendio en el que pereció la propietaria y sus siete hijos.

Se ignoran las causas del siniestro.

Explosión de una bomba

Roma.—Comunican de Messagne que en un taller de reparaciones de automóviles hizo explosión una bomba, hiriendo a varios obreros.

Se cree se trata de algún atentado anarquista.

Entrega de credenciales

París.—El señor doctor Soutas Dantas, nuevo embajador del Brasil en París, entregó ayer al señor Millerand sus cartas credenciales.

La escuadra inglesa

Londres.—Algunos de los navíos de la escuadra del Mediterráneo que vinieron de Constantinopla a Malta, han vuelto a Oriente obedeciendo órdenes.

Las unidades que integran la escuadra están integradas por dos cruceros y varios destroyers.

Estudiantes portugueses

Ayer llegaron a Badajoz, procedentes de distintos pueblos de la provincia que han visitado en viaje de recreo, varios estudiantes de la Universidad de Lisboa.

Estos despertaron la natural curiosidad en nuestra población por venir ataviados con la capa característica de los escolares portugueses.

Durante todo el día visitaron los principales centros de Badajoz, habiendo estado por la mañana en la Granja escuela de Peritos agrícolas, donde examinaron las dependencias de aquel centro de enseñanza, saliendo gratamente impresionados de su visita y de la amabilidad del director del mencionado centro, don Eduardo Fernández Trevijano y demás profesores.

Por la noche estuvieron en nuestra redacción en visita de cumplimiento, ofreciéndonos un intercambio intelectual de aproximación hispanoportuguesa para estrechar los lazos de fraternidad que existen entre las dos naciones, que gustosísimos aceptamos.

Gratamente impresionados de su excursión, nos hicieron presente su más expresivo agradecimiento a la hospitalidad con que han sido recibidos.

En los breves momentos que permanecieron a nuestro lado, nos comunicaron el nuevo rumbo de su literatura, recitando algunas estrofas de las composiciones más notables de los poetas lusitanos modernos.

Entre los que nos visitaron figuran los siguientes: Antonio José Martins Galvao, Antonio Gagiwe Filipe da Silva, Fernando Pulido Garcia, Lino Bastos, José Amadeo Laurencio, Eduardo Serra Militao, Ricardo Graça, Ignacio Luis Machado Guimaraes, Antonio Fernandes da Silva Junior y Antonio Transmontano de Carvalho.

Por carecer de tiempo no permanecen entre nosotros más días, pues les es de precisión estar en Lisboa el lunes próximo y, al efecto, salen para Elvas y otras poblaciones portuguesas en el tren mixto de las siete y veinte de esta mañana.

Mucho nos congratulamos que su estancia entre nosotros les haya sido agradable.

Ortega Munilla, ha muerto

(POR TELEFONO)

30, 22'30 h.

A las doce y media ha fallecido el ilustre periodista don José Ortega Munilla.

Por el domicilio del finado desfilaron numerosas personalidades, dejando tarjetas en las bandejas.

El fallecimiento del señor Ortega Munilla ha causado en Madrid penosa impresión.

Su majestad el Rey, cuando tuvo conocimiento de la fatal nueva, envió a la casa mortuoria a uno de sus ayudantes para que expresara a la familia del finado el sentimiento que la muerte del ilustre periodista le había producido.

El acto del sepelio se verificará pasado mañana, prometiendo constituir una verdadera manifestación de duelo, al que asistirá el Gobierno y representaciones de todos los Centros culturales de Madrid.

Telegrama de pésame

Cuando a esta localidad llegaron las primeras noticias de la muerte de tan ilustre periodista; el presidente de la Asociación de la Prensa de esta capital, don Federico Abarrategui, se apresuró a enviar el siguiente telegrama:

«Señor Francos Rodríguez, presidente Asociación Prensa Madrid.

En nombre esta Asociación Prensa ruegole transmita familia Ortega Munilla y a esa Asociación sincera expresión sentimiento pérdida ilustre periodista, rogándole igualmente nos represente entierro.—Federico Abarrategui, presidente Asociación Prensa Badajoz.»

Farmacia Eausino

PLAZA DE SAN ANDRES

TELEFONO 565

Esmerada elaboración. Surtido completo. Precios económicos.

El problema de Marruecos

(POR TELEFONO)

31, 1'30 h.

Dice «La Epoca».—La cololoración del Raisuni

El diario madrileño La Epoca órgano, como es sabido, del partido conservador, publica en su editorial de hoy un extenso artículo ocupándose de la campaña emprendida por otros periódicos respecto a la forma de nuestras relaciones con el Raisuni.

La implantación del protectorado y su realización en la forma en que se hace, exige en forma indispensable la colaboración de los moros.

A estos hay que tomarlos contados sus defectos y con todas sus consecuencias.

Ninguna de las colaboraciones que Francia ha empleado en su zona, y que ciertamente le han sido de gran utilidad, pueden presentarse como ejemplo de virtud.

Sino que con estas campañas lo que se pretende es defender la actuación puramente militar, debe manifestarse con franqueza y no con rodeos.

Nosotros nunca nos sumaremos a esto y siempre mantendremos nuestra actitud y defenderemos nuestros criterios con la acostumbrada consecuencia que siempre ha dirigido nuestros actos.

De «La Correspondencia Militar».—Nuestra situación internacional

El periódico La Correspondencia

Militar se ocupa hoy extensamente de nuestra situación en Tánger y de los problemas suscitados en su consecuencia.

Lo que ocurre no es más que una justa derivación de nuestra falta de preparación en estos problemas y también una lógica consecuencia del desdén que ante las potencias europeas merecimos después del desastre colonial, y en estas condiciones marchamos a Algeciras, en cuya Conferencia tan mal parados quedamos.

Si en otras condiciones y en otro ambiente hubiéramos concurrido a ella, no nos hubiese sido asignado el hueso de la zona que se nos dió; por lo menos, este hueso hubiera sido repartido entre las diversas potencias europeas que a ella concurrieron.

Con la experiencia que doce años de actuación nos suministra, acudiríamos a la Conferencia de Londres, y por lo menos iremos con pleno conocimiento de nuestros actos.

Así es, que debemos poner por nuestra parte cuantos esfuerzos sean necesarios para que no vayamos a ella en un plano de inferioridad con las demás potencias, pues es este el único medio seguro y racional de evitar que esta Conferencia de Londres sea para España una segunda edición de la que en París se celebró en el año 1898.

EL TUNEL.—VINOS

Tinto y blanco, 7'50 ptas. arroba

que aún creemos ver amarrado al banco de trabajo, la vista fija en el retrato de sus hijas como en estrella polar de su sueño...

Ya ha sido juzgada diferentes veces la obra que encabeza estas líneas; en ella, en el segundo acto, en la escena entre padre e hijo, se manifiestan aquellos rasgos de ternura unidos a una rectitud ejemplar que fueron siempre característicos en Pinillos...

La trama, de mano maestra; las pasiones que constituyen el drama, revelan el alma torcida del para nosotros inolvidable don José...

Fue puesta e interpretada bien.

La señora Molgosa, muy acertada; su trabajo nos agradó plenamente.

Igual referencia podemos hacer de la labor del señor Villagómez.

A. DE C.

Las reformas de Romanones

(POR TELEFONO)

31, 1'30 h.

El periódico romanonista Diario Universal se ocupa hoy de la actitud hostil que contra el ministro de Gracia y Justicia, conde de Romanones, se ha adoptado por las reformas que piensa implantar sobre la actuación del Jurado.

Será en vano que se adopte contra el ministro de Gracia y Justicia en este caso esa actitud, pues ante la bancarrota del Jurado hay que admitir una adaptación de la ley, aunque no sea más que admitiéndolo como un mal menor.

Pero no es esto sólo, sino que terminados los ensayos de estos y una vez que se lleve a la práctica, la ley del Jurado renacerá con fuerza y con el espíritu democrático que la inspiró, que le dió vida y que por desgracia estaba tan mal prado.

Para Año nuevo y Reyes

TENEMOS UNA ENORMIDAD

DE COSAS BONITAS PROPIAS PARA REGALAR A SEÑORAS, A CABALLEROS Y

A NIÑOS

REGALOS PRÁCTICOS Y DE GRAN EFECTO

ALMACENES Delgado y Barrena

LOS ALMACENES
Delgado y Barrena
desean a su distinguida clientela un feliz Año Nuevo

PARA REYES

ESPLÉNDIDO REGALO A LOS NIÑOS

OPORTUNAMENTE ANUNCIAREMOS DIAS Y FORMA DE REPARTO

RAPARTIREMOS GRATIS EL JUGUETE MAS APRECIADO DE LOS PEQUEÑOS

Almacenes «Las Tres Campanas»

El verdadero descubridor de Numancia

Existe una creencia bastante arraigada y muy extendida—errónea, por supuesto—de que el descubrimiento del solar numantino se debe al profesor alemán Adolf Schulten. Lo he leído repetidas veces en distintos diarios, de Madrid y de provincias, y siempre coincidiendo con la aparición de alguno de los folletos que publica en alemán el expresado doctor.

Al ser traducido recientemente su folleto *Hispania*, lo he vuelto a ver confirmado, como era de esperar, en estas mismas columnas. Sospecho que ha sido sorprendida la buena fe del autor de esta última afirmación por el propio señor Schulten, el cual se achaca esa paternidad en contra de los testimonios oficiales que figuran en el Ministerio de Instrucción pública y en la Academia de la Historia.

Mi escasa preparación científica en esta materia, me impide aportar otros pormenores que los ya hechos públicos hace tiempo, y hasta me hubiera sido más grato que otra vez más autorizada que la mía se hubiera levantado airada, en todas las ocasiones, para defender los fueros de la verdad; pero veo con dolor que transcurrir el tiempo y todos callan. Hablaré, pues, el más indigno y el menos capacitado.

El descubrimiento del solar numantino se debe a las investigaciones practicadas por el modestísimo sabio español don Eduardo Saavedra, en el año 1861, cuarenta y cuatro años antes que al señor Schulten se le ocurriera poner la planta en nuestro suelo.

Sólo diremos a grandes rasgos, ya que en un trabajo periodístico no es posible otra cosa, los medios de que se valió su descubridor para fijar de una manera científica y precisa el solar numantino en el cerro de «La Muela».

Aprovechando los testimonios de Alpiano y Floro, de los geógrafos Plinio, Tolomeo y Estrabón y de lo que vieron algunos escritores del siglo XVI, entre ellos Ambrosio de Morales, cronista de Felipe II, en el cerro de Garray, villa de la provincia de Soria, muy próxima a la capital; apoyado por otros fidedignos testimonios, también de escritores y de vecinos de dicho pueblo, en los siglos XVIII y XIX, de que en el citado cerro encontraron cenizas en abundancia y diversos objetos de barro y de metal, «lo cual hacía suponer que en aquel sitio debió existir una ciudad que fué destruida por el fuego»; y, finalmente, comprobando el *Itinerario de Antonio* en el camino romano de Astorga a Zaragoza, halló muchas columnas millarias cuyas distancias coincidían exactamente con las fijadas en el *Itinerario*. De este modo dedujo que el lugar donde estuvo asentada la ciudad invicta coincidía con el cerro de «La Muela», en Garray, punto fijado en el *Itinerario* entre Voluce (Calatañazor) y Augustóbriga (Muro de Agreda).

No contento con esta determinación tan exacta emprendió, para cerciorarse más plenamente, unas extensas excavaciones—más de 1.500 metros cuadrados—, que dieron por resultado el hallazgo de una infinidad de objetos romanos e ibéricos, los cuales fueron cuidadosamente llevados al Museo Arqueológico de Madrid. Lo que entonces no supieron fué clasificar debidamente aquellos objetos, por estar en aquella fecha muy atrasada la ciencia arqueológica; pero que el descubrimiento fué rotundo, científico y preciso, no hay nadie que lo ponga en duda, excepción hecha del señor Schulten. En vista de los resultados tan concluyentes, fué declarado, años pos-

teriores, monumento nacional el cerro de «La Muela», porque en él había estado Numancia.

«Se puede dar mayor claridad? Evidentemente queda demostrado que Numancia fué descubierta muchos años antes que al doctor Schulten se le ocurriese venir a visitarnos.

Para mayor comprobación, existe en el cerro de «La Muela» un monumento levantado por el senador señor Aceña, con una lápida cuya inscripción reza literalmente: «S. M. el rey D. Alfonso XIII y S. S. A. R. R. los príncipes de Asturias visitaron estas gloriosas y veneradas ruinas el 8 de Agosto de 1903.» Y como el señor Schulten no llegó a aquellos lugares hasta el 12 de agosto de 1905, me parece suficientemente demostrado que es injusta la gloria que quiere achacarse dicho señor, en perjuicio de la reputación de don Eduardo Saavedra.

Veamos ahora lo que hizo el señor Schulten en el cerro de «La Muela», y su comportamiento con los españoles. Este señor solicitó y obtuvo permiso del Gobierno y del señor vizconde de Eza, propietario de este último de algunos terrenos allí enclavados, para practicar excavaciones en el Sitio de Numancia, con la condición expresa de que todos los objetos que encontrara habían de ser depositados en la Diputación de Soria. Es decir, que el señor Schulten vino de Alemania, derecho como una vela, al sitio donde ya se había descubierto Numancia; se encontró con una brigada de obreros que no le costaban una perra, con unos magníficos planos levantados por don Eduardo Saavedra, los cuales jamás abandonó, con unas autoridades amabilísimas y con un pueblo hospitalario. Sin más averiguaciones procedió, el indicado día 12 de agosto de 1905, a dar comienzo a las excavaciones, acompañado de su compatriota señor Koenen, y cuando regresaba por la noche a su alojamiento exclamaban muy ufano: «¡Hemos descubierto Numancia!»

«¡Bien, hombre, bien! César no hubiera hecho otro tanto. *Veni, vidi, vici.*» De este modo tan peregrino hizo su famoso descubrimiento el sabio profesor alemán doctor Schulten.

Allí permaneció algún tiempo haciendo mangas y capirotes de sus promesas y compromisos, pues en vez de depositar los objetos secuestrados en la Diputación de Soria, los preparaba muy cuidadosamente en unos cajones y los mandaba a Alemania.

No contento con estas fechorías, escribió una Memoria en alemán, muerto ya don Eduardo Saavedra, atribuyéndose la gloria del descubrimiento y poniendo, de paso, a los españoles como chupa de dómimo.

Vaya como muestra uno de los muchos botones de su Memoria: «Es de esperar que se realice en nuestra época lo que no consiguieron los cartagineses y los romanos, los godos y los árabes: la colonización de la planicie castellana, la separación de África, la anexión a Europa.»

Para reivindicar tanto ultraje se elevó una Memoria al Ministerio de Instrucción pública, por la Comisión ejecutiva de las Excavaciones de Numancia en 1912, para demostrar concluyente y categóricamente que el verdadero descubridor del solar numantino fué don Eduardo Saavedra.

Es conveniente hacer constar estas aclaraciones para que las almas candidas no se deslumbraren con los destellos de ingeniosos espejuelos.

JACOBO ORTIZ.

DE SOCIEDAD DESDE ZAFRA

Viajeros

Ha llegado de Portalegre la bellísima señorita Teresa Pedrosa Hernández.

—Ha salido para Madrid don Antonio Santos Amaya, estudiante.

—Procedente de Barcelona ha llegado don Eduardo Riberban, propietario.

—Han salido para Don Alvaro doña Aurora Lorencés y su hermana la señorita Luz Alcón.

—Ha llegado de Alanje don Martín Paredes, propietario.

—Saló con dirección a Los Rosales (Sevilla), el factor de la Compañía de M., Z. y A., don Mauvilio Paredes.

—Llegó de Zarza de Alanje don Valentín Guerrero y don Rogelio Adame, propietarios.

—De Jerez de la Frontera, don Antonio Ramón Paredes, industrial.

—De Jerez de los Caballeros, don Ramón Peche, del comercio.

—De Bilbao, don José Márquez, del comercio.

—Procedente de La Parra, se encuentra entre nosotros don Martín Paredes, propietario.

—Llegó de Villanueva de la Serena don Julio Alvarez, acompañado de su distinguida esposa.

—Hoy salen para Zalamea de la Serena don Hipólito Fernández Blanco, farmacéutico; don Manuel Calero Santiago, industrial; don Fernando Rodríguez Romero, del comercio, y don Antonio Caballero Gallardo, oficial de aquel Ayuntamiento.

—Ha llegado de Madrid don Gustavo Brandau, ingeniero.

—Han llegado de Sancti Spiritus don Rafael Lara y don Urbano Eláquez, propietarios.

Enfermos

Se encuentra enfermo el joven estudiante don Saturnino Rubio Lobo.

—Encuétrase ligeramente enfermo el oficial del Consejo de Fomento, don Félix del Castillo.

—Se encuentra algo mejorado de la dolencia que viene padeciendo, el director de *Nuevo Diario* y querido compañero, don Ramón Roffignac.

Mucho celebramos esta mejoría y de ello sinceramente nos congratulamos.

Instrucción pública

Sección administrativa de Primera enseñanza

Asuntos tramitados: A la maestra de Alconera, doña María Josefa Puentes, se le remite título diligenciado con ascenso a 2.500 pesetas.

A doña Josefa García Cabezas, idem idem con su ascenso a 3.000.

A la Escuela de Comercio de Sevilla, se remite recibo de haber entregado a don Fausto Gómez Sevilla, su título de perito mercantil.

Al alcalde de Oliva de Jerez, se interesa comuniqué si ha llegado a poder del interesado, credenciales de maestro expedido por las Secciones de Toledo y Burgos a favor de don Juan Alvarez Redondo.

Al maestro de Puebla de la Calzada, don Emeterio Cruz, se traslada orden con inclusión de certificado concediendo jubilación de 3.200 pesetas anuales.

Al alcalde de Puebla de la Calzada, se remiten los anteriores documentos para su entrega al interesado.

A doña Dolores Sánchez Gaiván, de Mérida, se traslada orden de inclusión del certificado, concediéndole pensión de orfandad de 653'32 pesetas anuales.

Al alcalde de Mérida, se remiten anteriores documentos para su entrega a la interesada.

A la Junta de Derechos pasivos, se remite expediente de pensión de doña María Nieto, viuda del maestro jubilado don Francisco Ruiz Correa.

Cámara Agrícola

Una reunión

El día 27, a las seis y media en punto de la tarde, celebró reunión la Junta directiva de la Cámara Agrícola. Presidió don Ricardo Carapeto, figurando entre los asistentes los señores González (P.), López, Vara, González (T.) y Galache.

Se acordó por unanimidad nombrar una comisión que quedó integrada por los señores Montero, López, Vacas, Carapeto y López-Lago, con objeto de proceder a la reorganización de la Cámara.

Academia de San Antonio

Durante el mes de enero queda abierta la matrícula para las preparaciones a las carreras de Hacienda, Policía, Correos, Telégrafos, Magisterio y Catastro.

Enseñanza perfecta y rápida en Idiomas, Contabilidad, Caligrafía, Taquí y Mecanografía.

Dirección: don Julio Pinto. Melchor de Evora, 12.

José Majó

ABOGADO Y AGENTE DE NEGOCIOS. Reclamaciones ferrocarriles, cumplimiento de exhortos, certificaciones de últimas voluntades y de antecedentes penales.

Gestión de toda clase de asuntos. Honorarios módicos. Rápido despacho. Luna, 28, 30 y 32, entresuelos, Madrid.

Trágico suceso

Ha producido una muy honda impresión y un sentimiento general en ésta la trágica muerte de don Gervasio Gamero, hijo del gobernador de Cádiz, acaecida en la estación de Los Rosales, donde fué alcanzado por el tren al subirse, sin que lo advirtiera nadie, suceso que narró ayer CORREO DE LA MAÑANA en su sección telefónica.

El tren le cogió un brazo y una pierna, pero al no ser advertido de nadie y en lugar un poco apartado de la estación, permaneció cerca de dos horas sin ser auxiliado; cuando fué encontrado por un empleado estaba desangrado y yerto. Como para más desgracia allí no hay médico, porque no hay pueblo, en una máquina fué trasladado a la inmediata estación de Villanueva de las Minas, donde se le amputaron ambas extremidades, pero no obstante, murió a las pocas horas.

Don Gervasio Gamero era policía, con residencia en Cádiz y estaba casado con doña Dolores Muro, hija de don Ricardo Muro, comerciante que fué de esta plaza, de la conocida y prestigiosa razón social Muro Muro y Díaz.

Don Ricardo Muro se hallaba bastante grave en ésta, por lo que vino hace pocos días su hija a verlo, y don Gervasio Gamero venía a Zafra a unirse a su mujer en ésta y a ver a su padre político, cuando se encontró inesperadamente con la muerte.

La función próxima

Ya están tirados al público los programas de la función homenaje a don Isidro Soler, que los aficionados estudiantes darán el día 4 de enero, el cual programa es el que sigue:

Representarán *La pitanzá*, *El tesoro del indiano*, en tres actos, escrita por A. Meca, y el juguete *El contrabando*.

Promete ser un gran acontecimiento. —Corresponsal. 30 diciembre 922.

Doctor Sánchez Cortés

MEDICO DENTISTA

CONSULTAS: DE 10 A 1 Y DE 4 A 6

ARIAS MONTANO, 30, PRINCIPAL

TELEFONO 445

Consejo de Fomento

Una reunión

El día 27 del mes actual y a las doce de la mañana, celebró reunión ordinaria el Consejo provincial de Fomento.

Ocupó la presidencia don Ricardo Carapeto Zambrano, comisario regio de Agricultura y Montes.

Los reunidos se ocuparon de los siguientes asuntos:

Varios oficios de los presidentes de las Juntas locales de Llerena, Valle de la Serena, Malpartida y La Coronada, proponiendo multar a varios propietarios por no haber realizado los trabajos de roturación en las fincas de su propiedad.

Examinar un oficio del presidente de la Junta local de Plagas del campo, de Navalvillar de Pela, en el que solicita autorización para roturar solamente la dehesa «Boyal», de aquel término municipal.

Dar cuenta por don Baldomero Galache, vocal del Consejo, de su asistencia a la asamblea de agricultores e ingenieros que se celebró en Toledo el 17 del corriente.

Estudiar los medios que han de seguirse contra las Juntas locales que no denuncian los focos de infestos de germen de langosta.

Enviar un oficio circular a todos los presidentes de Juntas locales de los pueblos que no hayan comunicado si existe o no plaga de langosta.

Esperar para resolver, por creerlo necesario, el informe que remita la Sección Agronómica respecto a la dehesa «Boyal» de Acedera.

Los acuerdos tomados de los precedentes asuntos, no los publicamos por no tener aún confirmación oficial.

EL PASO

BENEGAS, 16

ALMACEN DE VINOS

Vinos blanco y tinto, a 7'25 pesetas arroba, y a 0'50 litro.

Motor a gas pobre

magnífico, nuevo, de 8/10 H-P., marca «Otto Deutz», con fábrica de gas completa y una bomba para el agua de refrigeración, con depósito de chapa.

Se vende en el GARAGE PLÁ.

Gran Gimnasio de Badajoz

SAN SISENANDO, 7

Director: Don Armentgol Sámper L. de Guevara.—Profesor ayudante: Don Luis Moreno y Moreno.

Clase diaria para señoritas, niñas, niños y adultos.

Billete de socio familiar, 5 pesetas

«Desayuno ideal!!»

EL

Chocolate Ducal

De venta en todos los buenos establecimientos.

Para pedidos, a Teodosio Fernández, Valencia del Ventoso.

SESIÓN MUNICIPAL

Reunióse ayer tarde, en segunda convocatoria, el Cabildo municipal.

La sesión dió principio a las seis. Presidió el alcalde señor Trujillo.

Asistieron a la sesión los concejales señores Rabanal, López Alegria, Pórras, Cerezo, Serrano, Medina, Rodríguez Machín y Vázquez.

En primer término procedió a la lectura del acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

Acto seguido se entró en el

Orden del día

Aprobando algunas inclusiones en el padrón de pobres.

Conociendo las instancias de Manuel Jiménez Sánchez, Juan Rosado Díaz y Antonio Pereira del Rosario, acordó el Ayuntamiento que pasasen a la Comisión para que ésta emita el correspondiente informe.

Se da cuenta al Concejo de una instancia del oficial segundo de Secretaría don Manuel Albarrán, solicitando un mes de permiso.

El señor Rabanal pregunta a la Alcaldía si con frecuencia se le concede a este empleado licencia, pues él nunca lo ve en ninguna de las dependencias del Ayuntamiento, y por lo tanto, pide votación para cuando acabe el debate para la concesión de licencia.

El señor Alcalde afirma que el señor Albarrán no falta ni un solo día a su trabajo.

El señor Medina muéstrase muy extrañado de las manifestaciones hechas por el señor Rabanal, pues él siempre que viene al Ayuntamiento encuentra en su puesto al señor Albarrán.

El señor Vázquez: Teniendo en cuenta las antagónicas y categóricas afirmaciones del señor Rabanal y del señor Alcalde, cree sería lo más conveniente que el jefe de la dependencia informase si este funcionario asiste o no a su trabajo.

El señor Alcalde: Ese informe ya está emitido.

El señor Rabanal: Sigo sosteniendo que son muchos los días que no acude a su trabajo el señor Albarrán.

Por orden del Alcalde se lee el informe del secretario, y que es favorable para la concesión de la licencia.

El señor Rabanal: Ese informe no afirma si viene o no todos los días el empleado señor Albarrán.

El señor Vázquez, después de idéntica manifestación, dice que él lo que pide es que el secretario, como jefe del personal, informe si este empleado asiste o no diariamente a sus faenas.

El secretario, señor López Moreno, afirma que este empleado no falta nunca a su obligación, salvo raras excepciones, y eso siempre con permiso, que nunca excede de un día.

El señor Alcalde: También insiste en que no falta, y hace constar que tanto este como otros empleados piden autorizaciones breves, no mayores de veinticuatro horas.

El señor Serrano: Cree que este funcionario es de los que con mucha frecuencia disfrutan de permisos.

El señor Alcalde: Desde mayo, garantizo que este funcionario no ha disfrutado de licencia; a lo más, de un día.

El señor Rabanal: De aquí en adelante, yo me encargaré de ver si todos cumplen con su obligación.

El señor Vázquez: Lo más acertado sería traer el reglamento del personal a la próxima sesión.

Terminado el debate, se concede a don Manuel Albarrán la licencia solicitada.

*Pasa a informe de la Comisión una instancia de don José María Aguilar y de don Manuel Aguilar, herederos de doña Ramona Ambrona, renunciando a los sueldos que dejó devengados como pensionista municipal.

Se aprueba la cuenta del señor depositario, de lo satisfecho por anuncios de subastas sin efecto y dietas a los funcionarios de su excelencia y al agente ejecutivo del Contingente.

Ruegos y preguntas

El señor Medina ruega a la Alcaldía de las oportunas órdenes a la Guardia municipal para que los autos que paran en la plaza de San Juan dejen un espacio libre frente a la calle de Meléndez Valdés y no interrumpen el tránsito, pues en la forma en que actualmente se colocan, obligan al transeunte que tiene que atravesar la plaza a dar un gran rodeo.

El señor Alcalde: En virtud de una denuncia análoga que he recibido, dí ayer las órdenes necesarias para solucionarlo.

El señor Serrano se queja de que en el trozo de la calle de Felipe Checa comprendido entre dicha calle y plaza de la Soledad haya siempre numerosos montones de basura.

El Alcalde le ofrece atenderlo.

Acto seguido, y siendo las seis y veinticinco minutos, levantó el señor Trujillo la sesión, por no haber más asuntos de qué tratar.

Siempre, siempre, siempre
compre usted los dulces y pasteles en la gran confitería LA CUBANA :- Gran surtido de platos para San Manuel.



Pesetas 5.340

Lo Mejor por este Dinero

Y recuerde.—El costo inicial más bajo, el menor gasto de mantenimiento y el mayor valor de reventa de todos los automóviles conocidos.

Ningún otro coche de este tipo se vende tan barato; ningún otro le rendirá mayor provecho, ni le proporcionará la comodidad y seguridad del Coupé Ford. Equipado con alumbrado y arranque eléctrico, llantas desmontables, una llanta extra y neumáticos antideslizantes en todas las ruedas, es el coche cerrado ideal para asuntos de negocio y como vehículo de placer.

Entrega inmediata. Consúltenos para más detalles.

AGENTE UNICO EN BADAJOZ:

JOSE M. CARANDE DE GABRIEL, 50

Garage Alves.-Mérida

Alquiler de automóviles. Servicio permanente por chauffeurs examinados. Reparaciones por personal técnico. Toda clase de accesorios.

Automóviles «CHIRIBIRI», de cinco asientos; 12 H-P, los más perfeccionados y económicos.

CALLE ALFONSO IX (frente al cuartel de Artillería), TELÉFONOS: número 187, garage, y número 45, escritorio.

MÉRIDA

Grandes Almacenes de Maderas y Serrerías Mecánicas

DE

MANUEL VIEIRA DA CRUZ

CASA FUNDADA EN 1888

Maderas preparadas a medida para toda clase de envases; pa'os redondos y vigas para construcción; en clase de monte y riadas; tablas de diferentes dimensiones para obra de carpintería, y rollizos y costeros para entibación de mimas.

Esta casa, por disponer de material ferroviario de su propiedad, sirve con la mayor rapidez todos sus pedidos.

Para más detalles y precios, diríjense directamente al domicilio en

PRAIA DO RIBATEJO (PORTUGAL)

Razas de gallinas	Nuestra Señora de la Piedad	Razas de gallinas
Castellana negra	PARQUE AVICOLA	Plymuth-Rok barrada.
Andaluz azul.	FELIPE CHECA, N.º 62.-BADAJOZ	Rhode Island roja.
Prat leonada.	Huevos para incubar; venta de pollos y aves seleccionadas a precios económicos.	Orpington blanca.
Leghorn blanca.	Para pedidos, dirigirse a Ernesto López Sánchez, Santa Lucía, 8, o Paulino Travado Díaz, Ramón Albarrán, 22, Badajoz.	Orpington negra.
Wyandotte dorada.		Orpington leonada.
Faverolles asalmonada.		Houdan.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 31, 1'30 h.

Parte de Guerra

El alto comisario de España en Marruecos comunica desde Tetuán a este Ministerio el siguiente parte oficial:

Se presentó en la Oficina Indígena de Tafersit el soldado de la Brigada disciplinaria, Gabriel López, y el cabo del regimiento de Ceriñola, Pablo López Arenas, que se encontraban prisioneros del enemigo y que actualmente han sido rescatados.

Sin novedad alguna en el resto de los territorios de nuestra zona del protectorado.

Designación de cargos

El próximo martes celebrará sesión el Ayuntamiento de esta corte, con el fin de proceder a la designación de los 26 concejales que han de ocupar las varias tenencias de alcaldes y delegaciones del Ayuntamiento.

Toma de posesión

Esta tarde, a las siete, reunió el Colegio Notarial de esta corte con el fin de dar posesión del cargo de decano, para el que recientemente ha sido elegido el subsecretario de Gracia y Justicia, señor Azpeitia.

Dio posesión al decano entrante el saliente del mismo empleo, señor Puró, que pronunció elocuente discurso y en el que tributó caudatos elogios al señor Azpeitia, que tan brillantemente había desempeñado otros cargos y que cree es una fundada esperanza para la próspera vida del Colegio.

Con breves y acertadas frases contestó el nuevo decano, que sinceramente agradeció los elogios que se le habían tributado.

También hizo algunas indicaciones sobre el programa que ha de seguir, haciendo mención de algunas reformas que ha de verificar por considerárselas indispensables.

También hizo uso de la palabra el director general de Registros, señor Gavilán, que después de congratularse por la acertada designación para ocupar el decanato, se ofreció incondicionalmente para cuanto supusiera ayuda al desarrollo y vida próspera del Colegio Notarial.

El acto estuvo concurridísimo, habiendo recibido el señor Azpeitia numerosas felicitaciones.

Presentación de credenciales

El nuevo embajador de Italia en España, señor marqués de Raniero Paozzio de Calvoni, presentará el día 2 del próximo mes de enero, a su majestad el Rey, las cartas credenciales que como tal embajador le acreditan.

La hora señalada para esta ceremonia es la de las dos de la tarde.

Viajero ilustre

En el correo de Andalucía llegó esta mañana a esta corte el coronel jefe de Estado Mayor de la Comandancia general de Melilla señor Despujol.

Conferencia

A las pocas horas de su llegada, el coronel Despujol acudió al Ministerio de la Guerra, donde celebró extensa conferencia con el ministro del departamento, señor Alcalá Zamora.

Viaje de Quiñones de León

En el expreso de Irún marchó a París el embajador de España en la República francesa, señor Quiñones de León.

A la estación acudieron a despedirle bastantes personalidades.

Choque

Al recibir esta madrugada el ministro de la Gobernación, duque de Almodóvar, a los periodistas, les dio cuenta de que en la estación de Zuera, en Zaragoza, un tren mercancía por cambio de vía, chocó con varios vago-

nes que se encontraban en una vía muerta.

El choque fué bastante violento. De él resultaron cuatro coches completamente destrozados y sin que por fortuna haya habido que lamentar ninguna desgracia personal.

Destinos militares

El farmacéutico mayor, señor Díaz Martínez, ha sido destinado del Hospital militar de Badajoz al de Vitoria.

El del mismo empleo don Faustino Turifo, ha sido destinado en comisión de servicio al Depósito de Medicamentos de Melilla.

Idem el farmacéutico de primera don Daniel García Vázquez, al Hospital de Badajoz.

La campaña triguera

El ministro de Fomento, señor Gasset, recibió hoy a los presidentes de las Diputaciones castellanas, que acudieron a presentarle conclusiones para el desarrollo de la campaña triguera.

Una vez que las hubo leído el Ministro dijo que veía con placer que se hallaban inspiradas en su programa, pero que, como en algunos puntos no estuviera muy conforme, sería conveniente introducir algunas modificaciones.

Los comisionados, al retirarse para poner esto en práctica, dieron cuenta al Ministro de las sospechas que tenían de que se verifica contrabando de maiz.

El señor Gasset les contestó que, teniendo ya algún conocimiento de esto, había enviado una Real orden a Hacienda con el fin de que se extremara la vigilancia y prohibir de este modo la entrada de granos en forma fraudulenta.

Necrología

Los periódicos de hoy publican sentidas necrologías a causa de la muerte del maestro periodista señor Ortega Munilla.

La casa mortuoria continúa siendo visitadísima, defilando por ella numerosas personalidades.

Gestiones del Gobernador

Barcelona.—El gobernador civil de Barcelona, señor Kaventós, se entrevistó, por ausencia del presidente de la Audiencia, con el fiscal de la misma, con el fin de que se adelante la tramitación de los sumarios incoados a causa de los sucesos sociales y con el fin de que se celebren las vistas lo antes posible.

El fiscal le manifestó que para el 16 del próximo mes de enero se han señalado varios de ellos para su celebración y que la de los otros restantes se celebrará en fecha no lejana.

El Gobernador y los Sindicatos

Barcelona.—El Gobernador civil negó categóricamente que hubiera llamado a los directores del Sindicato único.

Yo no los he llamado, pero para ellos está siempre abierta la puerta de mi despacho, y siempre que acudan los recibiré.

Esta manifestación también la hizo extensiva a los miembros del Sindicato libre.

Mitín

Barcelona.—Los elementos del Sindicato libre han organizado un mitín que tendrá lugar en el local de la Sociedad de marineros y fogoneros.

No hay acuerdos

Barcelona.—En el pueblo de Cella ha producido malísimo efecto el hecho de que no hayan llegado a un acuerdo los representantes del elemento patronal y obrero en la conferencia que celebraron en el Gobierno civil.

La situación es bastante difícilísima.

Las emigraciones son frecuentísimas.

Un hombre destrozado

Barcelona.—En la carretera de Rivas se ha encontrado el cadáver de un hombre que había sido completamente destrozado, habiendo sido halladas las partes del cuerpo a varios metros de distancia unas de otras.

Por documentos que sobre el cadáver se han encontrado, se sabe que la infeliz víctima se llamaba Juan José Soriano y que ejercía la profesión de corredor de ampliaciones fotográficas.

Incendio

Barcelona.—En la Librería francesa, instalada en la rambla del Centro, se produjo un violento incendio.

Las pérdidas son considerables.

Sociedad disuelta

Barcelona.—La Sociedad de Dependientes de Farmacia ha sido disuelta, habiendo pasado los asociados a formar parte del Sindicato único de Empleados de productos químicos.

Muerto de frío

Lérida.—En la vía férrea ha sido hallado el cadáver de un anciano muerto de frío.

La huelga tranviaria

Bilbao.—En la noche última fueron detenidos en un café, donde se encontraban, varios sujetos pertenecientes a la Junta directiva de la Sociedad de tranviarios.

A la mañana siguiente fueron puestos en libertad por el Gobernador civil, por no encontrar suficiente delito para que continúen presos.

La designación de Alcalde

Bilbao.—Las diversas minorías que constituyen el Ayuntamiento han telegrafado al Gobierno para que se les autorice para elegir Alcalde del seno de la Corporación municipal.

Figueira da Foz

desea a la colonia veraniega felices Pascuas y entrada de año en agradecimiento de las deferencias que han tenido los españoles en el establecimiento de peluquería de la calle Bernardino López, número 30.—El peluquero, Sr. Gudiño.

SUERO y virus «Lederle», contra la peste del cerdo.

Depositarario general en España, Bartolomé Caballer, veterinario. Badajoz. Teléfono 252.

Sobre la falsificación de billetes de Lotería

Grande expectación, y mayor alarma, ha causado en esta capital el descubrimiento de algunos décimos de Lotería falsificados.

Esta alarma, que empieza a cundir entre los viciosos del único juego que falseando la ley explota con tan pingüe beneficio nuestro Tesoro, se fundamenta en que, si bien la instrucción de Lotería prohíbe terminantemente la reventa de billetes, décimos y participaciones, como hasta la presente hora, la activa Policía no se ha preocupado de evitar esta infracción de disposiciones vigentes; pudiera fácilmente seguir ocurriendo hechos análogos al acaecido ayer y verse envueltos en las mallas judiciales verdaderos inocentes.

La sabia y previsora ley previniendo estas falsificaciones y también las estafas que por participaciones se vienen cometiendo con tanta frecuencia, sancionó estas infracciones.

Esperamos que, para tranquilidad y seguridad de los puntos de la gran rúta, la Policía se preocupe de lo que hasta ahora no se ha preocupado: de que la ley se cumpla.

La bien reputada firma comercial de esta plaza, Demetrio Pérez Mera, no necesita la aclaración de que el verse envuelta su respetable firma en un hecho de esta clase, es por un capricho del Destino o por otra cosa que no puede pasar como capricho de nuestra Policía.

El prestare amablemente esta casa para hacer efectivo un décimo premiado que le enviara un íntimo amigo y que ha resultado ser falsificado, le irroga, a más de las consiguientes molestias de declaraciones, el ver su nombre figurando en un asunto de esta índole.

El conocimiento que tanto en la provincia como fuera de ella sostiene esta casa, queda a salvo de cualquier torcida interpretación o falta de aclaración en las informaciones publicadas.

El mejor regalo de Reyes

es Imprentilla, Caja de pinturas, Libros de cuentos, Cajas de lápices de colores y multitud de artículos a precios económicos en la

LIBRERIA DE DURAN
Teléfono 372

NECROLOGIA

Ayer dejó de existir, víctima de rápida y cruel enfermedad, en esta capital, el señor don Rafael de la Hera Montaña.

Por el carácter afable, que en vida le adornó, y por las grandes simpatías que su amabilidad inspiraba, su muerte ha sido muy sentida entre sus numerosas amistades. El acto del entierro, que tuvo lugar a las cuatro y media de la tarde, constituyó una gran manifestación de duelo, en que los amigos acudieron a rendir el último tributo terrenal, al que se iba para siempre.

A la familia doliente expresamos nuestro sincero pesar y le deseamos resignación para sobrellevar tan rudo golpe.

Después de larga y penosa enfermedad ha rendido su tributo a la muerte, en Villafraña de los Barros, doña Estrella Gordillo Galea, esposa de don Diego A. Pacheco, contador de los fondos municipales.

El sepelio, que se verificó el día 27, constituyó una verdadera manifestación de duelo, estando en armonía con las simpatías y afectos que tan culto y probo funcionario goza en esta localidad.

Muy de veras sentimos la desgracia que aqueja a la familia del señor Pacheco, a la que enviamos nuestro más sentido y sincero pésame.—Corresponsal.

30 de diciembre de 1922.

EL SOTANO
DOCTOR LOBATO, 9
Venta de tocino y embutidos del país
Tocino fresco, kilo... 2'40 pesetas
Morcilla fresca, idem... 3'80
Longaniza, idem... 3'00
MATANZAS, DIARIA

Adoración Nocturna
Vigilia general de fin de año
En la noche de este día, a las diez en punto de la misma, tendrá lugar en la parroquia del apóstol San Andrés, esta solemnisima vigilia, a la que asistirán los adoradores activos, honorarios y los jóvenes tarsicios de la Sección, así como también todas las demás Asociaciones eucarísticas y demás personas piadosas que lo deseen.

A las doce y media en punto se dirá la misa, en la cual podrán recibir la sagrada comunión cuantos lo deseen, procediéndose en todo con arreglo a ritual.

Dr. P. Piquero
OCULISTA
MEDICO MILITAR
Rambá, número 26.—MERIDA

Discurso de don Juan de la Cierva

Murcia.—En el teatro Romea tuvo lugar esta tarde la sesión de clausura de la asamblea del Magisterio, que durante estos días se ha venido celebrando.

Hizo uso de la palabra el ex ministro señor La Cierva.

Empezó su discurso invitando a los maestros a que trabajen en su labor cultural, alejándose en absoluto de cuanto significa política, y si que prediquen en sentido de la más pura ciudadanía.

Recomienda a los maestros que inclulquen en los niños un puro y acendrado amor a las instituciones militares, que son dignas y merecedoras de toda clase de respetos y de muestras de afectos.

Si éstos alguna vez delinquen, lo inmediato es que se les exijan las responsabilidades pertinentes, pero nunca que se haga de ello una cuestión política como ahora desgraciadamente se ha hecho, pues esto es una iniquidad.

Niega en forma rotunda que sea cierta la creencia tan extendida de que el Ministerio de la Guerra consume la casi totalidad del presupuesto.

Encomienda a los maestros que hagan una vida ejemplar, pues con esto adelantarán mucho en su misión.

Los problemas sociales, continúa el orador, son más que nada cuestiones pedagógicas, pues vemos en forma clara y precisa que el movimiento sindicalista, realizado con moderación y prudentemente, puede llegar a dar la fórmula de salvación.

Pero por el contrario, si éste se exagera y se lleva a extremos, sólo producirá estragos y ruinas.

Al terminar el señor Cierva su discurso, fué aplaudidísimo, siendo numerosísimas las felicitaciones.

NOTICIAS

Se traspasa el establecimiento de la calle Concepción, número 2.

Almoneda.—Comedias, 5, segundo, derecha.

Véndese máquina escribir «Regina», nueva. San Agustín, 5, segundo.

Se venden puertas, ventanas y puertas falsas en buen uso. Razón, San Gabriel, 3.

Droguería.—Por ausencia se vende, bien dotada existencias, buena venta y condiciones, sitio céntrico. Espolón, número 17, Castuera.

António Ortiz (zapatero), Corregeiros, 11. Medias sueltas para caballero, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante las últimas veinticuatro horas:

Fallecidos.—Pedro Barrientos Ramallo, de tres años, broncopneumonia. Salmerón, 14.

Prudencio Méndez Cedillo, de setenta y cuatro años, miocarditis crónica. Sepúlveda, 42.

María Ruiz Panadero, de veintiséis años, colapso cardíaco. Barriada de la Estación.

Rafael de la Hera Montaña, de treinta y cuatro años, tuberculosis pulmonar. Benegas, 5.

Domingo Luna Luengo, de ochenta y dos años, senectud. Hospital civil.

Alberta Morales Rivera, de cuarenta años, antrax del labio superior. Hospital civil.

José Pino García, de nueve meses, noma. Montesino, 34.

Nacidos.—Dolores Gómez Domínguez. Puesto Rocillas.

Matrimonios.—Ninguno.

LICEO DE ARTESANOS

Organizada por la Sociedad Liceo de Artesanos se celebrará hoy, a las diez de la noche, una reunión de confianza, que se ajustará al siguiente programa:

1.º Sinfonía.

2.º Estreno de la comedia dramática, de ambiente extremeño, por don Juan Castilla, querido compañero nuestro en la Prensa, titulada *Canta la ronda*.

Para esta obra ha pintado una preciosa decoración el notabilísimo profesor don José Alcobá.

3.º Dará fin con baile de sociedad.

SE MUELEN cereales para pienso a 0'75 fanega, en la fábrica de don José Tienza, en Talavera la Real.

GANGA POR UNOS DIAS
DIEZ MIL PARES DE CALZADO A PRECIO DE FABRICA
¿Quiere usted calzar bien y barato? Visite la zapatería de Miguel Capote, la mejor y más surtida.—SAN JUAN, 37.

Con el 202 se cura la hemorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.
PRECIO, 3'50 PESETAS

De venta en la farmacia de Villanueva Castellano
ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer.
La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

SOBRE UN EMBARGO

Por estos días viene siendo el caballo de batalla, en las reuniones que celebra la Asociación del Magisterio primario, cierta actitud adoptada por el alcalde de Villafraña de los Barros con el maestro nacional de aquella villa, don Manuel García López.

El caso, expuesto brevemente, es el siguiente:

El Ayuntamiento adeuda desde hace tiempo, por sucesiva acumulación de mensualidades, los gastos de casa al referido maestro, cuya cuantía asciende a 300 pesetas.

El señor García, por su parte, debe al Ayuntamiento 103 pesetas por concepto del impuesto de reparto.

Haciendo uso de su perfecto derecho, el Concejo pretende hacer efectiva la cantidad de que es acreedor, empleando el procedimiento ejecutivo y embargando al deudor.

Es cosa muy natural que el Ayuntamiento procure cobrar lo que se le adeuda, pero el maestro acreedor de la Corporación por triple cantidad, creemos que, habiendo un poco de espíritu de transigencia por quien correspondía, sin salirse para nada de las normas legales, fácilmente podría quedar solucionada la cuestión en forma satisfactoria para ambas partes.

Téngase en cuenta, además, que a la profesión del Magisterio se deben ciertos respetos, precisamente por lo delicado de la misión que en la sociedad desempeña.

P. Gómez Muñiz
DENTISTA
ECHEGARAY, 7, PRAL.—BADAJOZ

José Jiménez García
AGENCIA DE TRANSPORTES AL FERROCARRIL
Arias Montano, 9, pral. Teléfono 420

HACIENDA
Recaudación

La del día de ayer ofreció el siguiente resultado:

Territorial, 14.621 pesetas; industrial, 3.109'22; utilidades, 2.164'20; derechos reales, 60.090'55; Consumos, 4.200; Minas, 19.472'14; pagos, 170'23; rentas, 116'10; Aduanas, 1.880'75; alcoholes, 19.000; transportes marítimos, 3.627'07; territorial, resultados, 16.898; derechos reales, resultados, 6'53; Minas, resultados, 592; operaciones del Tesoro, 207.776'90.

Libramientos

Para mañana serán puestos al pago los siguientes:

Don Loreto María Algorta, pesetas 45.343'50; don Anastasio Vicente, 11.050'95; don Enrique Justo, pesetas 19.044'57; don Juan García, 6.907'91; don Mario González, 52.024'40; doña Máxima Mateos, 25.590'67.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

SE ARREGLAN pieles. De Gabriel, 8, bajo (frente a las Descalzas).

SE DESEA comprar casa en calle céntrica. Avisen calle Ramón Albarrán, números 35 y 37, principal.

¿CONOCE usted la gran RIFA INFANTIL que anualmente organiza el BAZAR DE LA CAMPANA DE SEVILLA? Si usted va a esta ciudad, visite la CENTRAL de dicho establecimiento y pida los ciletos correspondientes a su compra; y no deje de visitar también la EXPOSICION DE DORMITORIOS, COMEDORES Y MUEBLES SUELTOS de todas clases, en la SUCURSAL CAMPANA, número 5.

SE VENDE una locomóvil de diez caballos de fuerza, en buen uso. Para tratar de ella con su dueño, don Rafael G. Coronado Barquero, en Quintana de la Serena.

JOSE González-Pecellín, de Oliva de Jerez, vende caldera y máquina de vapor, dinamó, correa y cinco molinos harineros.

PRECIOS DE SUSCRICION
Badajoz, al mes, pesetas... 2'00
Fuera de la capital, trimestre... 7'00

Inmenso surtido
en estuches de papel y sobres desde 1'75 la caja, conteniendo 50 cartas.
De venta en la papelería del CORREO.

“EL CID,” GRAN BAZAR DE CALZADOS:
CALLE DE SAN JUAN, NUMERO 45
Antiguo establecimiento completamente reformado con grandes existencias. Calzado de lujo y económico.
VIUDA DE FRANCISCO LAIRADO
SAN PEDRO ALCANTARA, NUMERO 10
ALMACEN DE CURTIDOS AL POR MAYOR Y MENOR

Almacén de armas y efectos de caza
Expendiduría de explosivos. Escopetas finas de la renombrada marca Victor SARASQUETA. Rifles Winchester. Carabinas para guardas. Pistolas automáticas y revólvers. Artículos de viaje y sport. Gramófonos y discos. Automóviles ABADAL BUICK, neumáticos, grasas y accesorios.

Genaro Doncel.-Arias Montano, 8.-Badajoz

PAULINO DONCEL
FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS -- MATERIALES DE CONSTRUCCION Y ARTICULOS DE SANEAMIENTO
Calle Cardero, número 1.—MERIDA

Por el trastorno ocasionado con motivo de la guerra europea, nos vimos privados durante varios años, todos los fabricantes de mosaicos españoles, de los cementos que veníamos empleando en la fabricación, con grave perjuicio en el resultado de nuestros productos.

Cubiertas ya hace algún tiempo las dificultades que nos privaban de aquellas primeras materias, esta Casa (sin reparar en sacrificios pecuniarios) hace tiempo viene utilizando en la fabricación de sus losetas solamente los cementos marca «LAFARGE», de Marsella, que es la garantía absoluta para que los mosaicos sean de un resultado excelente y puedan garantizarse en la forma que el cliente estime conveniente.

Al tener la satisfacción de dar a conocer lo que antecede a su respetable clientela, también tiene el gusto de ofrecerle un gran surtido en artículos para cuartos de baño y filros para agua, desde la clase más modesta hasta la más artística y lujosa.

GASOLINA 70 CTS. LITRO SHELL

P. de la Constitución, 3 y 4
P. Mirave, 6, 7 y 8
JUSTO : GARCIA : ORTIZ

Ascendencia del doctor Solano de Figueroa según su expediente de limpieza de sangre

Fecunda fué la labor del doctor Solano de Figueroa Altamirano. El cronista de Extremadura y distinguido académico, don Vicente Barrantes, en su Aparato bibliográfico para la historia de Extremadura, se ocupa de las siguientes obras del ilustre penitenciarío (1):

- 1.ª La mencionada «Historia eclesiástica de la ciudad y Obispado de Badajoz, continuación de sus obispos y memoria de muchos varones ilustres en santidad, sus hijos y naturales.» Ms. (2).
2.ª «Historia de los gloriosos santos San Fulgencio y Santa Florentina», cuyos sagrados huesos yacen en la iglesia de Berzocana, del Obispado de Plasencia, que tiene por sus únicos y singulares patronos. Ms. (3).
3.ª «San Jonás, presbítero y mártir, apóstol, predicador y maestro de la noble y muy leal villa de Cáceres, y otros santos, sus hijos y naturales del Obispado de Coria.» Madrid, por Joseph Fernández de Buendía, 1665. Un tomo en cuarto (4).
4.ª «Historia de Fregenal.» Ms. (5).
5.ª «Vida de la madre Isabel de la Cruz, en el siglo Isabel Méndez, natural de Jerez de los Caballeros.» En cuarto; impreso hacia 1682 (6).
6.ª «Historia y santos de Medellín. Cuito y veneración a San Eusebio, San Palatino y sus nueve compañeros mártires. A San Teodoro Anacoreta y San Raimundo confesor, hijos de esta noble colonia.» Madrid, por Francisco García y Arroyo, impresor del reino. M. D. C. L. Un tomo en cuarto (7).
7.ª «Historia de Mérida y su partido.» Ms. (8).
8.ª «Historia y santos de la muy noble ciudad de Trujillo.» Ms. (9).
Estuvo feliz el licenciado Juan Montero Carvajal al dedicar a Solano de Figueroa un acróstico en latín con motivo de haber escrito éste la mencionada Historia eclesiástica, en la cual se inserta, pues la refinada o exagerada galantería o elogio que encierra, es perfectamente explicable en una composición de este género. Dice así:

Es bueno que no olviden los extremos que Solano de Figueroa, por medio de la luz, hizo lucir la luz misma. Justo es, pues, dispensarle las faltas que incurriera como historiador, en gracia a los servicios relevantes que a la historia regional ha prestado.

Nacimiento y muerte de Solano. El expediente de limpieza de sangre del doctor Solano de Figueroa Altamirano, nos permite asegurar rotunda y categóricamente que nació en Jaraicejo el 29 de mayo de 1610, en cuya parroquia recibió las aguas bautismales, siendo apadrinado por don Diego Ximénez Calderón, y por lo tanto no es

cierto que fuera hijo de Badajoz o de Medellín, como se ha dicho (10). Erróneas la fecha de la muerte de Solano, que señala el señor Díaz y Pérez (11) pues por las actas del Cabildo se sabe que no fué en 1671 cuando pasó a mundo de los que fueron, y sí el 23 de noviembre de 1684.

Su ascendencia. Es indudable que el doctor don Juan Solano de Figueroa Altamirano pertenecía a mbles casas, y mayores pruebas que las de limpieza de sangre de tres generaciones que se exigían para alcanzar una prebenda, hubiera podido presentarle, de haber sido necesario, pues lasde limpieza de sangre, si mucho valen y representan, para un católico sonbrien pequeñas bajo el aspecto nobiliario. Cuanto una persona de su seriedad puso en la mencionada Historia las armas de que nos hemos ocupado, sin duda alguna con perfecto derecho para ostentarla se consideraba. No es posible, de ninguna manera, conituir al docto penitenciarío con esos urpadores o inventores de blasones que en nuestra época, y en estos últimos años especialmente, surgen a diario La Medicina, otras veces ya lo apuntamos, se vió obligada a aguantar la peada carga de los curanderos, y sobre la Genealogía y la Heráldica, de antiguo pesa la de los vanidosos, que tanto contribuyeron a llevar al despreciable aquélla con las novelas pomposamente tituladas «Historias», con que nos obsequiaron los cronistas oficiales y oficiosos de los siglos XVII y XVIII, y que ahora tanto perjudican a ésta con los blasones de nuevo cuño o de autenticidad discutible con que timbran no pocos sus automóviles, adornan las fachadas de sus casas otros y lucen los máss en sus sortijas...

Inolérable e irritante resulta el abuso, y oportunitísimo sería que una legislación nobiliaria radicalísima pusiera cotj a tales excesos. Creer que se hacen «señores» por llevar armas que no les pertenecen, que el marchamo de distinción se lo da blasones que asimismo se concedieron, no deja de ser peregrino. De lo que bajo el solo aspecto de la vanidad usan y estiman los blasones, aun siendo propios, no se puede formar de sumentalmente un alto concepto, y los que por vanidad los inventan, por sí se juzgan. Largo nos llevaría este tema que en cierta ocasión abordamos en la Prensa, y del que quizás tratemos con el detenimiento debido, señalando casos muy curiosos que provocarían risa si no merecieran el desprecio.

ANTONIO DEL SOLAR, C. de la R. Academia de la Historia. (Concluirá.)

(1) También merece citarse la «Continuación a la Historia eclesiástica de Solano, escrita, según se cree, por Cid Carrascal, importante manuscrito que posee mi amigo don Mariano de Castro y López. (2) Aparato tomo I, página 125. (3) Idem idem I, ídem 340. (4) Idem idem I, ídem 340. (5) Idem idem II, ídem 192. (6) Idem idem II, ídem 518. (7) Idem idem II, ídem 192. (8) Idem idem II, ídem 477. (9) Idem idem III, ídem 88. (10) «... nacido en el año 1607, según unos, en Badajoz; según otros, en Medellín.» Díaz y Pérez. Diccionario de «Extremos ilustres», ya citado. (11) «... siendo a la vez visitador general de su Obispado, en cuyo puesto murió en 1671.» Obra citada.

Pedid FINO BETIS JEREZ

Últimas cotizaciones de los mercados reguladores

(POR TELÉFONO) Madrid, 30, 22:30 h. Vacas buenas, de 2:35 a 2:58 pesetas kilo canal. Idem regulares, de 1:96 a 2:35 ídem ídem. Novillos de pienso, de 2:43 a 2:65 ídem ídem. Cameros, de 2:65 a 2:85 ídem ídem. Ovejas, de 2:30 a 2:50 ídem ídem. Corderos pascuales, de 3:40 a 3:50 ídem ídem. Cerdos, a 2:58 ídem ídem.

Contrataciones. Anoche se celebró una contratación de cerdos al precio de cotización de 2:58 en un número de 990 cabezas, lo cual demuestra que el mercado será sostenido durante algún tiempo. En vacas, novillos, corderos y ovejas, la existencia es firme.

Boisa de Madrid

Table with columns for 'Fondos públicos', 'Cédulas Hipotecarias', 'Acciones', and 'Obligaciones Hipt.'. Includes entries like 'Perpetua exterior, 4 por 100', 'Serie F, de 24.900 ptas. nom.', 'Banco de España', etc.

FRUMENTARIAS. En el día de ayer entraron en la capital las siguientes especies: Harina, 2.000 kilos; chocolate, 50 ídem; vinos comunes, 463 arrobas; vinos finos, 25 litros; judías secas, 1.000 kilos; patatas, 140 arrobas; naranjas, 10 kilos; limones, 18 ídem.

Bodegas de la plaza de San José, número 13. Vinos de propia cosecha y de los mejores cosecheros. Servicio a domicilio. Teléfono 542.

Información militar

Concesión de beneficios. Se conceden los beneficios del artículo 267 de la ley de Reclutamiento, al recluta de la Caja de Badajoz, Serván Siles Montas. Idem al de la de Villanueva de la Serena, Julio Pérez Ruiz. Idem al de la de Zafra, Felipe Díaz Navarro.

Instancias. Al Consejo Supremo se remite instancia de Petra Aguado Carrillo, en solicitud de pensión. De la misma señora se cursa otra instancia al Comandante general de Melilla, en la que solicita se le abonen los haberes que dejó devengados su hijo, desaparecido en África.

Presentaciones. Ante el señor Gobernador verificaron su presentación los señores siguientes: Capitán de Infantería don Mariano Lobo, se despide con permiso de Pascuas. Teniente de la misma arma don Bonifacio Garriga, que se presenta con igual objeto. Capitán don Francisco Alcántara y aiférez don Luis Rodríguez, ambos de Infantería, que también se despiden en uso de licencia de Pascuas.

Incorporaciones. El día 1 del mes entrante causarán alta en el regimiento de Castilla, por incorporación al mismo, los siguientes oficiales: Capitán don Eduardo Ramos Díaz de Vila y teniente don Luis Núñez Pérez. Causan baja en el mismo regimiento, el capitán don Arturo Monserrat Peña y el teniente don Agapito Rodríguez Cuevas. En el regimiento de Gravelinas causarán alta en dicho día 1, el teniente coronel don Luis Pareja Ayguens y el capitán don Amador Gallego, y baja, el capitán don Eduardo Ramos.

Servicio para hoy. Parada, Castilla. Jefe de día, señor coronel de Villarrobledo don José López Cerezo y Martínez. Imaginaria, otro de Castilla don Juan Urbano. Hospital y provisiones, décimo capitán del mismo.

Matadero. En el día de ayer, y para los señores que se citan, se sacrificó lo siguiente: Juan Alfonso, un eral y un añojo, que dió un peso de 431 kilos; Ramón Gutiérrez, una vaca, de 227; Francisco Alfonso, un toro, de 312; José Anselmo, un eral, de 205; Mariano Anselmo, un toro, de 217; varios señores, 46 cerdos, de 3.891; que hacen un total de 5.185 kilos de peso.

Carne inutilizada. Por el señor inspector veterinario fué desechada la cabeza de un toro por padecer actinomicosis y el hígado del mismo animal por datimatosis.

Aprovechamientos. Se arriendan las hierbas de mil seiscientos fanegas de tierra en una parte de la dehesa de «Las Tiendas», a propósito para ganado vacuno y lanar. Para tratar, con el guarda, en la casa de la dehesa.

Se arriendan desde el próximo San Miguel las dehesas «Cedeño de Orduña» y «Retana», a nueve kilómetros de esta capital, a pasto, labor y trigo de bellota. Para tratar, Ramón Albarán, número 5.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 30, 22:30 h. Villanueva en Palacio. A las once y media llegó a Palacio el alto comisario civil de España en Marruecos, señor Villanueva. Al entrar en el regío Alcázar no hizo manifestación alguna a los representantes de la Prensa. Salió a las doce y cuarto diciendo a los periodistas que había estado conferenciando con el Rey acerca del actual problema de Marruecos y del nombramiento suyo de alto Comisario. A continuación el señor Villanueva cumplimentó a la reina Cristina, dándole las gracias por el pésame que la augusta dama le expresó con motivo del fallecimiento de su hermana. Los periodistas interrogaron a Villanueva que si volvería a Palacio en el día de hoy, contestando el alto Comisario que no podría hacerlo, pues como su partida a Marruecos estaba próxima, sólo le quedaba el tiempo preciso para hacer indispensables visitas a determinadas personalidades. Los representantes de la Prensa le instaron para que hiciese declaraciones respecto a sus conversaciones sobre su nuevo nombramiento, negándose el señor Villanueva a hacer declaraciones respecto a este punto. Únicamente manifestó que tenía que celebrar varias conferencias y entre ellas una con el presidente del Consejo, señor marqués de Alhucemas, con el que estaba citado a las cinco y media de la tarde. La política en Marruecos. El presidente del Consejo, señor marqués de Alhucemas, ha recibido la

visita del embajador de España en París, señor Quiñones de León. Ambos celebraron una extensa conferencia, acerca de la cual se ha guardado gran reserva. Se sabe, no obstante, que la conversación mantenida entre los señores marqués de Alhucemas y Quiñones de León, fué para estudiar la nueva política que se ha de seguir en Marruecos con motivo del nombramiento de alto Comisario civil y para delimitar los procedimientos políticos que se han de seguir en la zona española y francesa, en consonancia con la nueva actuación del Comisario civil. Comisión de diputados. También recibió el marqués de Alhucemas la visita de una comisión de diputados provinciales de Castilla, para entregarle las conclusiones acordadas en las últimas asambleas celebradas por las Diputaciones. El «Noy del Sucre». Asimismo visitó al presidente el Noy del Sucre, que estuvo hablando con el presidente de diversos asuntos relacionados con problemas sindicalistas. Las fuerzas navales. Se ha firmado un Real decreto de Marina determinando las fuerzas navales para el primer trimestre de 1923. Consejo de ministros. El presidente del Consejo, señor marqués de Alhucemas, confirmó a los periodistas la noticia de que no se celebrará Consejo de ministros hasta el próximo martes.

El día 1 del mes entrante causarán alta en el regimiento de Castilla, por incorporación al mismo, los siguientes oficiales: Capitán don Eduardo Ramos Díaz de Vila y teniente don Luis Núñez Pérez. Causan baja en el mismo regimiento, el capitán don Arturo Monserrat Peña y el teniente don Agapito Rodríguez Cuevas. En el regimiento de Gravelinas causarán alta en dicho día 1, el teniente coronel don Luis Pareja Ayguens y el capitán don Amador Gallego, y baja, el capitán don Eduardo Ramos.

Parada, Castilla. Jefe de día, señor coronel de Villarrobledo don José López Cerezo y Martínez. Imaginaria, otro de Castilla don Juan Urbano. Hospital y provisiones, décimo capitán del mismo.

En el día de ayer, y para los señores que se citan, se sacrificó lo siguiente: Juan Alfonso, un eral y un añojo, que dió un peso de 431 kilos; Ramón Gutiérrez, una vaca, de 227; Francisco Alfonso, un toro, de 312; José Anselmo, un eral, de 205; Mariano Anselmo, un toro, de 217; varios señores, 46 cerdos, de 3.891; que hacen un total de 5.185 kilos de peso.

Por el señor inspector veterinario fué desechada la cabeza de un toro por padecer actinomicosis y el hígado del mismo animal por datimatosis.

Se arriendan las hierbas de mil seiscientos fanegas de tierra en una parte de la dehesa de «Las Tiendas», a propósito para ganado vacuno y lanar. Para tratar, con el guarda, en la casa de la dehesa.

Desde el próximo San Miguel las dehesas «Cedeño de Orduña» y «Retana», a nueve kilómetros de esta capital, a pasto, labor y trigo de bellota. Para tratar, Ramón Albarán, número 5.

LA "SWAN" SAFETY DE LLENE AUTOMÁTICO. CON EL CAPUCHÓN DOBLE DE SEGURIDAD, LLEVA UNA PALANCA ELEGANTE, CHAPADA DE ORO, QUE SE SUJETA EN EL MANGO DEL PORTA-PLUMA. EN NEGRO O EN MARBRÉ DESDE 22:50 PTAS. De venta en la Librería, Papelería y Encuadernación MANUEL DURAN Teléfono número 572.—BADAJOZ

COCHES BARATOS. Notable baja en todos los carruajes construidos. No comprar coches usados sin antes ver los nuevos. Gran surtido en jardineras, faetones, breach, familiares, tilburis, charret, tartanas y carros para el transporte. RAMON SALAS EXPOSICIÓN MUEBLES Y CARRUAJES BADAJOZ FABRICA: CASTILLO

OTTO REINHARDT. Apartado, 98 — Sevilla — Adriano. Maquinaria y material eléctrico. Especialidad en instalaciones completas de Centrales eléctricas de pueblos y líneas de alta tensión.—Reparaciones.—Moto marca KOERTING.—Grandes almacenes.—Pidanse presup

SERGIO PANINE NOVELA POR JORGE OHNET

¿Acaso no era libre? Sí; pero debía ser. Un hombre casado, sin duda alguna; un miserable que no tema engañar a una joven. Pero ¿dónde le había encontrado? ¿En sociedad? ¿Quién en su casa de la calle de Santo Domingo? ¿Quién podía saberlo? ¿Acaso todavía visitaba la casa? Tal idea encolerizó a la señora Desvarenes, que quiso conocer el nombre de esta persona para tener con él una explicación y decirle lo que pensaba de su indigna conducta, echándole a la calle con todos los honores debidos a su bella y poco arriesgada ocupación de seducir jóvenes bien educadas. Continuaba Juana llorando silenciosamente junto a las rodillas de la señora Desvarenes. Esta se levantó suavemente la cabeza, y enjugando con su pañuelo de encaje las lágrimas que inundaban su rostro: —Vamós, hija mía, —dijo,— todo este diluvio nada significa. Es necesario tomar una resolución. Comprendo que no quieras decir nada a tu marido, ¿pero a mí...? ¿Cómo se llama el que amas? Tan sencilla pregunta fué rayo de luz en el perturbado cerebro de Juana, y comprendió el peligro que corría. Era posible decir a la señora Desvarenes el nombre del que la había engañado, sin comprometer al mismo tiempo a Micaela y a Sergio? Su conciencia no le permitía hacer tal cosa. Levantóse, pues, y mirando con ojos espantados a la señora Desvarenes: —Olvíde usted mis lágrimas, —dijo,— y no crea lo que le ha dicho mi marido. No ístente usted jamás saber la causa de este pesar mío. —¡Ah! Sin duda la persona de quien se trata me toca muy de cerca, pues que tan reservada eres conmigo, —dijo la señora Desvarenes instintivamente alarmada. —¡Ah! Juana, y sus ojos, hijos, miraban sin ver. Evidentemente meditaba qué decir. —¡Por favor! —exclamó, al fin, medio loca, poniendo ambas manos frente a la cara de la señora Desvarenes como para distraerla de su peligrosa investigación. —Si tuviera un hijo, —dijo ésta, — ¿creerías...? —Repentinamente cesó de hablar; se puso livida, y avanzando hacia Juana, penetró con su mirada hasta el alma de la joven. —¿Será acaso...? —empezó a decir. —¡No! ¡no! —interumpió Juana atemorada, comprendiendo que la señora

Desvarenes había entrevisto la verdad. —Niegas antes de que pronuncie su nombre, —dijo ésta con voz tonante. —¿Lo has leído, pues, en mis labios? ¡Desgracia! ¡El hombre que amas es el marido de mi hija! El acento con que la señora Desvarenes pronunció este «mí», fué verdaderamente trágico, demostrando que la madre era capaz de todo para defender la felicidad de la hija que adoraba. Sergio había calculado bien. Entre Juana y Micaela, la señora Desvarenes no debía titubear. Era capaz de derribar el mundo para hacer con sus escombros un asilo donde viviera su hija alegre y feliz. Juana cayó nuevamente de rodillas agobiada por el dolor; pero la señora Desvarenes, sin andar en contemplaciones, la levantó con violencia. Necesario era que hablase, y aunque tuviera que a rancarle la verdad por fuerza, se la haría decir. —¡Ah! Perdóne usted, —exclamó la joven. —¡Es él, en efecto! Díme una sola palabra. ¿Te ama? —¿Qué sé yo! —¿Te lo ha dicho? —Sí. —¡Y se ha casado con Micaela! —exclamó la señora Desvarenes con un gesto terrible. —D s onaba de él. ¿Por qué no he obedecido a mi instinto? Empezó a andar por el invernadero como leona encerrada en jaula. Detuvo se después frente a Juana, y la dijo: —Es necesario que me ayudes a salvar a Micaela. Sólo pensaba en la hija de sus entrañas. Sin titubear, inconscientemente, abandonaba a la que había adoptado, reclamándole la felicidad de su hija como una deuda. —¿Qué puede temer? —respondió Juana con amargura. —Ella ha triunfado, puesto que es su esposa. —¡Si la abandonas! —dijo angustiada la madre. Reflexionando un momento, añadió: —Me ha jurado, sin embargo, que la amaba. —¡Mentira! —exclamó Juana. —Se ha casado con Micaela porque era rica. —¿Y por qué no por amor? —dijo amenazadora la señora Desvarenes. —No es acaso bastante bella para que le haya agradado? ¿Crees tú que no se puede amar a nadie más que a tí? —De ser yo rica, se hubiera casado conmigo, —replicó exasperada Juana. Tanto la estaba desesperando, que al fin se sublevó su conciencia, y añadió con feroz orgullo: —La noche que se cerró conmigo para aconsejarme el casamiento con Cayrol me lo as guró bajo palabra de honor. —¡De honor! repitió irónicamente la señora Desvarenes. —¿Cómo nos ha engañado a todos! Pero ¿qué hacer? ¿Qué recursos tengo contra él? ¿Una separación? Micaela le ama, y se negaría. —Y en un arranque de furor, añadió: —¡Pero es posible que esta estúpida muchacha ame a ese canalla llevando mi sangre en las venas! Si se le dijera la verdad, capaz sería de morirse. —¿He muerto yo acaso? —dijo Juana con aspecto sombrío. —Tú tienes una naturaleza enérgica, —replicó enterneciéndose la madre de Micaela; —pero ella, tan débil, tan dulce... ¡Ah! Acuérdate, Juana, de lo que he sido para tí; pon un obstáculo insuperable entre Sergio y tú. Reconclíate con tu marido. Hace un momento no

querías irte con él, y es una locura. Si te alejas de Cayrol, no podrás rechazar a Sergio, y me quitarás el marido de mi hija. —¡Ah! ¡Usted sólo piensa en ella! ¡Siempre y ante todo ella! —exclamó Juana con ira. —Pero yo también existo, yo también respiro, yo también tengo derecho a ser protegida, a ser feliz. ¿Y quiere usted que me sacrifique, que me entregue a un hombre que no amo, a un hombre que me atemoriza? La cuestión quedaba así expuesta con toda claridad, y la señora Desvarenes recobró su energía. Tomó su voz imperiosa y su irresistible autoridad. —Entonces, ¡qué! —dijo, ¿quieres separarte de él para conquistar tu libertad a costa de un escándalo? ¡Y qué libertad! Todos te despreciarían, te rechazarán. Créeme, pon silencio a tu amor, y escucha tu conciencia. Tu marido es un hombre bueno y leal. A falta de amor, te inspirará respeto. Al casarte has contraído con él compromisos, y tú debes cumplirlos. —Entonces, Juana dominada y vencida. —¿Pero qué va a ser de mi vida? —dijo sollozando. —La de una mujer honrada, —contestó la señora Desvarenes con verdadera grandeza. —Sé esposa; Dios te hará madre, y te habrá salvado. Incluyóse Juana a escuchar aquellas palabras, en las cuales no encontraba el egoísmo de la madre. Lo que la señora Desvarenes decía era sincero y cierto. No la inspiraba ya su alarmado corazón, sino su conciencia tranquila y serena. —Está bien; obedeceré a usted, —respondió la joven. —Béseme usted, madre mía. Y adelantó su rostro hacia la señora Desvarenes, que dejó caer en él dos lágrimas de reconocimiento y agradecimiento. Dirigiéndose Juana después a la puerta de la habitación donde esperaba el marido: —Vengá usted, señor Cayrol, —dijo el ánimo de éste se había serenado pero alarmándole la duración de la ausencia, presentóse con la mirada inquieta. Vió a la señora Desvarenes grave; a Juana meditando, y no atrevía a hablar. —Cayrol, todo está ya explicado, —dijo la señora, —y nada tiene usted que temer, porque la persona en cuestión se ha separado de Juana para siempre, sin haber ocurrido entre él y la destinada para ser su esposa nada que deba alarmar la susceptibilidad de usted o lesionar sus celos. No nombraré por hoy a ese hombre, pero sí, lo que creo imposible, reparéiera algún día y amenazase vuestro honor, yo misma, que en amor, te inspirará respeto. Al casarte has contraído con él compromisos, y tú debes cumplirlos. —Entonces, Juana dominada y vencida. —¿Pero qué va a ser de mi vida? —dijo sollozando. —La de una mujer honrada, —contestó la señora Desvarenes con verdadera grandeza. —Sé esposa; Dios te hará madre, y te habrá salvado. Incluyóse Juana a escuchar aquellas palabras, en las cuales no encontraba el egoísmo de la madre. Lo que la señora Desvarenes decía era sincero y cierto. No la inspiraba ya su alarmado corazón, sino su conciencia tranquila y serena. —Está bien; obedeceré a usted, —respondió la joven. —Béseme usted, madre mía. Y adelantó su rostro hacia la señora Desvarenes, que dejó caer en él dos